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Niederschrift 

 
über die Sitzung des Bau- und Umweltausschusses der Gemeinde Stoltenberg 

(STOLT/BA/01/2016) vom 11.05.2016 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Heinz-Otto Schoel  

Mitglieder 
Herr Jörn Baumgardt  
Herr Wolfgang Hochschild  
Herr Eggert Jung  
Herr Dieter Mühlenbruch  
Herr Klaus Röper  

von der Verwaltung 
Herr Sönke Körber Amtsdirektor 

Gäste 
Herr Gneomar Natzmer Gemeindevertreter 
Herr Schäfer  
Herr Lutz Schlünsen Bürgermeister 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Manfred-Joachim Stuhr fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 20:00 Uhr 
Ende 22:05 Uhr 
Ort, Raum: 24256 Stoltenberg, Dorfstr. 6, "Dörpshus" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des Bau- und Umweltausschusses 

vom 22.10.2015 
 

   
 5.   Bericht des Vorsitzenden  
   
 6.   Bericht des Bürgermeisters  
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 7.   Zustimmung zum öffentlich-rechtlichen Vertrag über die 
Übertragung der Aufgabe "Aufbau-und Ausbau einer Breit-
bandnetzinfrastruktur" auf den Zweckverband Ostholstein 

STOLT/BV/004/2016 

   
 8.   Beschluss über die Kostenbeteiligung zur Vorbereitung ei-

ner Stellungnahme im Rahmen der Teilfortschreibung des 
Regionalplans II zum Thema Windkraft 

STOLT/BV/003/2016 

   
 9.   Flächennutzungsplanung in Sachen Windkraft; Sach-

standsbericht vom Amtsdirektor, Aussprache und ggfs. Be-
schlussfassung (Planung und städtebaulicher Vertrag) 

 

   
 10.   Erneuerung des Zaunes "Alte Schule"  
   
 11.   Erstellung eines Zaunes an der Badestelle  
   
 12.   Bericht über den Stand Rosenpark in Stoltenberg  
   
 13.   Berichte  
   
 14.   Verschiedenes  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Mitglieder und Gäste und stellt die Be-
schlussfähigkeit fest. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Keine Änderungen.  
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Keine Fragen.  
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des Bau- und Umweltausschusses vom 

22.10.2015 
 
Keine Einwände.  
 
 
TO-Punkt  5: Bericht des Vorsitzenden 
 
Die Gullideckel am Feuerlöschteich sowie in den Grubben sind erneuert worden. 
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TO-Punkt  6: Bericht des Bürgermeisters 
 
GUV Graben in den Grubben soll ausgebaggert werden. 
Satzung zur Straßenreinigung soll erneuert werden.  
 
 
TO-Punkt  7: Zustimmung zum öffentlich-rechtlichen Vertrag über die Übertra-

gung der Aufgabe "Aufbau-und Ausbau einer Breitbandnetzinfra-
struktur" auf den Zweckverband Ostholstein 
Vorlage: STOLT/BV/004/2016 

 
Herr Amtsdirektor Körber erklärt den öffentlich-rechtlichen Vertrag des ZVO`s. 
 
Der Bau- und Umweltausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung nachfolgenden 
Beschluss: 
 
1. Die Gemeindevertretung stimmt dem Abschluss des im Entwurf als Anlage beigefüg-

ten öffentlich-rechtlichen Vertrages zu.  
 
2. Die Zustimmung umfasst den Abschluss des Vertrages unter Berücksichtigung redak-

tioneller Änderungen und von rechtlich erforderlichen Änderungen auf Verlangen o-
der Beratung der Kommunalaufsichtsbehörde. Änderungen der Grundzüge des Ver-
trages, insbesondere der wesentlichen Regelungen über die Finanzierung der Aufga-
be, sind von der Zustimmung nicht erfasst. 

 
3. Der/die Vertreter/in der Gemeinde in der Verbandsversammlung des Zweckverbands 

Ostholstein wird/werden gemäß § 9 Absatz 6 Satz 2 Nr. 3 des Gesetzes über kom-
munale Zusammenarbeit (GkZ) angewiesen, in der Verbandsversammlung des 
Zweckverbands Ostholstein der in § 5 Absatz 1 des öffentlich-rechtlichen Vertrages 
vereinbarten Änderung der Verbandssatzung des Zweckverbands Ostholstein zuzu-
stimmen. 

 

Stimmberechtigte: 6  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Beschluss über die Kostenbeteiligung zur Vorbereitung einer Stel-

lungnahme im Rahmen der Teilfortschreibung des Regionalplans II 
zum Thema Windkraft 
Vorlage: STOLT/BV/003/2016 

 

Herr Schlünsen erklärt das Vorhaben. 
Planer überprüft die Vorgaben vom Land. 
Es wird ein gemeinsames Planungsbüro gesucht, Gemeinde kann Anregungen geben. 
Gesamtkosten der Gemeinden: ca. 15.000 €. 

 
Beschluss: 
Der Bau- und Umweltausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, den Bürgermeister zu 
bevollmächtigen, einen Auftrag zur fachlichen Untersuchung als Grundlage einer gemeindli-
chen Entscheidung im Rahmen des Beteiligungsverfahrens im Rahmen der Fortschreibung 
des Regionalplans II zum Thema Windkraft zu erteilen. 
 

Stimmberechtigte: 6  

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  9: Flächennutzungsplanung in Sachen Windkraft; Sachstandsbericht 

vom Amtsdirektor, Aussprache und ggfs. Beschlussfassung (Pla-
nung und städtebaulicher Vertrag) 

 

Herr von Natzmer erläutert sein Vorhaben (Stand März 2016) in Sachen Windkraft. 

Überplant wird eine Fläche von 15 ha mit 3 Anlagen, die 400m von Ottenhof, 800 m von So-
phienhof und 1,5 km von Stoltenberg entfernt stehen. 
Der Punkt 3 der Ottenhofer Erklärung kann nicht mehr gehalten werden (Kosten für die Bauleit-
planung werden nicht übernommen), da das Vertrauen zur Gemeinde gestört ist. 

Herr von Natzmer zieht den Antrag auf Änderung des Flächennutzungsplans zurück. 
Herr Körber erklärt das Baurecht und die Verfahrensweise des Baurechts. 

Kein Beschluss. 
 
 
TO-Punkt  10: Erneuerung des Zaunes "Alte Schule" 
 

Angebot über ein Metallgitterzaun: 2.900 €. 
2. Angebot wird vom Bürgermeister eingeholt. (Holz und Metall)  
 
 
TO-Punkt  11: Erstellung eines Zaunes an der Badestelle 
 
Keine Einigung, weitere Gespräche mit dem Kindergarten werden erfolgen.  
 
 
TO-Punkt  12: Bericht über den Stand Rosenpark in Stoltenberg 
 

Der Bürgermeister erklärt das Vorhaben, des Weiteren wird darauf hingewiesen, dass auf dem 
Charlottentaler Weg starker Landwirtschaftlicher Verkehr herrscht und die Parkplatzplanung dem 
gerecht werden muss. 

Einstimmig angenommen. Empfehlung anzunehmen. 
 
 
TO-Punkt  13: Berichte 
 
Keine.  
 
 
TO-Punkt  14: Verschiedenes 
 
Keine Punkte angesprochen.  
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Heinz-Otto Schoel gez. Heinz-Otto Schoel Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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